

老旧小区改造,平衡各方利益是关键

本报评论员 韩韫超

的城镇老旧小区涉及居民约上亿人。据2019年第16期《半月谈》报道,在很多地方,由于面广、量大,老旧小区改造仍存在诸多难题。为此,各地出台了多项支持政策,投入了大量资金,并努力在老旧小区改造过程中,夯实居民自治基础,实现小区“面子”“里子”一起改。

城镇老旧小区普遍存在市政配套设施老化、公共服务缺项等问题。这类小区的改造不仅涉及改造破旧管网、上下水、电网、煤气、光纤设施,还涉及增设养老、扶幼等公共服务,以及解决机动车和非机动车的存放、道路破损、私搭乱建等公共环境问题。

为顺应群众对改善居住条件的期盼,让老旧小区居民有更多的获得感、幸福感和安全感,从2017年城镇老旧小区改造在15个城市试点以来,多个城市出台了老旧小区自治组织建设、居民供配电设施改造、给排水管网改造、加装电梯等专项指导意见。从

中央到地方都对这一工程给予了充分的重视与支持。

老旧小区改造过程中,各地涌现出不少值得借鉴的经验。比如在江苏常州,电梯加装和改造过程中低层住户不出钱,墙面翻新由居民协商一起动手。四川成都允许小区依法依规用住房维修基金购买“电梯维修险”,并将这一模式引入到房屋外墙瓷砖脱落等其他共用部位的维修中。在福建厦门,老旧小区改造中成立了自治小组,设计施工单位与居民共同商定具体改造项目、审定施工方案。

与此同时,一些地方的改造也产生了一系列问题。比如“重面子、轻里子”,一些小区被改造得“好看”,但仍不太“好住”;改造方案不可避免地要面临群众利益诉求差异,很难一碗水端平,导致工程迟迟不能动工;一些地方重改造轻维保,缺少后续维护保养的方案和细则;有的地方改造承诺和实际效

果有偏差,承包商缺乏严格的准入标准和过程监督,等等。

如何确定、谁来确定改造的具体项目和方案,改造过程和结果将为居民生活带来哪些改变和影响,改造所需资金资源从哪里来,能否解决好这些问题,直接关系到改造工程的现实效果,考验着政府部门在社会治理中的智慧和能力,决定着群众的实际居住体验以及对惠民工程的认知与信心。

“建新房子都是老问题,改老旧小区全是新问题。”对多数地方来说,老旧小区改造确实是零经验,这一牵涉千家万户的巨大工程要想预期效果,并不容易。

首先,政府部门要承担主体责任,从前期规划到方案设计、后续维保,都要进行全面周密的考量,同时邀请居民“共谋、共建、共管、共评、共享”,并动员社会力量参与,杜绝出现一切由“政府部门说了算”的局面。

其次,居民也要对改造工程有更全面的认识。为了改造的顺利推进,需要更多居民树立起大局意识、协商意识,即适时的少数服从多数、必要的利益让渡和妥协。

还有,尽管各地在改造中面临的问题复杂各异,但不少做法依旧可以相互借鉴,一些地方在棚户区改造、历史文化街区改造中的经验得失,同样可以作为参考。

老旧小区改造是民生工程,也是重大的社会基层治理工程。如何充分做好通盘考量,尽可能减少协调和磨合成本,老旧小区改造还需要不断探索和实践。而如何合理表达诉求、实现共同自治,进而寻求个体利益和公共利益的最大公约数,基层群众也在不断学习和成长。从这个意义上说,老旧小区改造或将成为一个试验场,为社会治理、群众自治带来丰富经验与鲜活样本。

打造“15分钟医疗圈”

还需要做什么?

罗志华

近日,国家卫健委召开基层医改新闻发布会,为15分钟顺畅就医再绘施工图。目前国内已经基本实现农村有卫生室,乡乡有卫生院,县医院服务能力明显提高,80%以上的居民15分钟内能够到达最近的医疗点。(见9月16日《健康报》)

让患者可以在15分钟之内到达医疗机构——这个物理距离问题已有极大改善。中央财政有投入、地方财政有配套,基层医疗机构的房子可以很快盖起来,医疗设备也可以配齐。当前很多地方乡镇卫生院和村卫生室都焕然一新,在基础设施建设有了明显变化。

但建设“15分钟医疗圈”的技术距离问题,即让居民在身边就可以获得令人满意的医疗服务,却仍然普遍存在。虽然医疗机构有大小,服务内容有分级,不能用大医院的标准来衡量基层医生,但适合基层诊疗特点的人才具备是必须重视的问题。房子建好、设备买好,但宽敞的大楼里若没有技能过硬的医生,先进的设备若找不到懂操作的人,“15分钟医疗圈”就会大打折扣。

缩短技术距离,首先要用优厚的条件吸引人才到基层工作。如有的地方出台了激励措施,在本地的镇卫生院只要是医疗骨干,综合年收入就能超过很多大城市医院的医生,力度之大可见一斑。

让医生多点执业真正变成现实,也是缩短技术距离的重要途径。而羁绊医生多点执业的,则涉及编制等其它一系列医改问题。加快医改步伐,实现人才自由流动,也能让“15分钟医疗圈”在医疗技术方面具备坚实的基础。

还要看到,信息技术将对医疗模式产生深远影响。比如,5G技术将使远程诊疗变得十分便捷,让远程协助甚至直接操作成为可能。因此,包括场地规划和设备配置等在内的基础设施建设,都应前瞻性地为互联网诊疗尤其是智能设备预留足够的空间,以便赋予“15分钟医疗圈”更多技术内涵。

与破解一直处于攻防对抗的过程,“魔高一尺道高一丈”,因此相关部门必须切实强化监管,制定严格的法律法规,大力提高技控实力,依法规范有关单位对公民信息的采集、汇总、保管和使用;严厉打击窃取、买卖、滥用公民信息行为,重拳遏制利用公民信息牟利的乱象,切实维护公众信息安全及社会安宁。

提供生物识别技术认证的企业,也需要积极承担相应的社会责任,如适当增加“活体指纹识别”等多种身份信息验证方式等,提升信息安全保护效能,切实有效降低泄露风险。

此事也给公众提了个醒:不要向陌生人提供自己的指纹,不要在不可信的设备上录入自己的指纹,带有自己指纹信息的照片不要在网上乱发。总之,全面提高防范意识,注重隐私保护,才能让我们更安全。

特殊关系?

近日,山东电视台曝光了青岛平度非法排放尾气,以及当地应急办工作人员涉嫌泄露举报人信息的问题。目前当地相关部门已派人对曝光问题进行现场督导,涉嫌威胁记者的企业厂主、泄露信息的政府工作人员均被警方控制,纪委也介入调查。

监管者这头儿刚搪塞完记者,一转身就将记者的身份信息和举报信息泄露给被举报者。如果说前一种行为是渎职、失察,那么,后一种行为不免会让人对当事双方之间的关系联想很多。对于举报内容、举报人信息应当严格保密,保障举报人基本权利不受侵犯,这本应该就是一种共识。如果连基本的舆论监督都需要付出代价,那么以后遇到这种事的普通民众又该怎么做呢?因此,更需要有关部门拿出实际行动切实消除举报人的疑虑和后顾之忧。

李法明/图 弓长/文



剪刀手照片上热搜,给我们提了醒

斯涵涵

近日,在国家网络安全宣传周上海地区活动上,有关专业人士给出一个吓人的提醒:拍照时如果镜头距离够近,剪刀手照片通过照片放大和人工智能技术,就能将人物的指纹信息还原出来。(见9月16日《北京青年报》)

之前曾有类似报道,但这次是专业人士提醒,不少网友表示“脊背发凉”。要知道,拍照比剪刀手是很常见的姿势,如若指纹信息

通过照片被提取后通过专业材料制作成指纹膜,被不法分子用于各种通过指纹技术来识别身份的渠道,比如指纹门锁、指纹支付等,想想都让人不寒而栗。

很快,公安部专家出来回应,称“剪刀手照片取指纹”理论上可行,但实际操作起来可能就很复杂,因拍照取指纹要在非常苛刻的条件下进行,对相机的分辨率、成像的角度、周围的环境光线都有很高要求,并不是拿相机拍一下,对方的指纹就有了。此话稍稍让恐慌的网友宽了点心。

但人们的担心并非空穴来风。从准确道

出姓名住址的骚扰电话到惟妙惟肖的AI换脸,从快递信息到开房隐私,机器学习、人工智能、大数据等热点技术已被犯罪分子用于实施诈骗。随着科技的进步,花样翻新的网络犯罪活动令人防不胜防,给人们生命财产安全带来严重侵扰。“剪刀手照片取指纹”不过是常见行为的一种安全提醒,故而引发广泛关注。

指纹也好,虹膜也罢,均是非常关键的生物数据信息,实施安全保护非常迫切也非常必要。科学技术是一把双刃剑,任何防护措施都不能保证绝对的安全。信息的安全保护

“急急忙忙往前闯”

社论

与破解一直处于攻防对抗的过程,“魔高一尺道高一丈”,因此相关部门必须切实强化监管,制定严格的法律法规,大力提高技控实力,依法规范有关单位对公民信息的采集、汇总、保管和使用;严厉打击窃取、买卖、滥用公民信息行为,重拳遏制利用公民信息牟利的乱象,切实维护公众信息安全及社会安宁。

提供生物识别技术认证的企业,也需要积极承担相应的社会责任,如适当增加“活体指纹识别”等多种身份信息验证方式等,提升信息安全保护效能,切实有效降低泄露风险。

此事也给公众提了个醒:不要向陌生人提供自己的指纹,不要在不可信的设备上录入自己的指纹,带有自己指纹信息的照片不要在网上乱发。总之,全面提高防范意识,注重隐私保护,才能让我们更安全。

为了民族复兴·英雄烈士谱 吴用智:为民平安拼尽全力

主动请缨。

“那时候,吴用智在站里是最年轻的同志,他是个上进的青年,时时处处都很主动,也很勇敢。”时任检查站站长的退休老民警宋文琪回忆。

这是一次十分特殊的任务,来不及任何准备,就在接到紧急通报的同时,载着两名特警的卡车就已经开到了舵落口检查站。

“民警好,路上碰到两个需要帮助的同志,所以我把车子开到这里来了。”司机殷某某停下卡车后,热情地向正在执勤的吴用智、

为了民族复兴·英雄烈士谱

吴用智:为民平安拼尽全力

吴用智打个招呼,他背对着卡车,表情有些不自然,眼睛不停地眨着,似乎急切地在向民警示意什么。

机警的吴用智瞬间捕捉到了司机的眼神,他突然明白了,这是司机在用特殊的方式告诉他们,危险,车上有持枪歹徒!

吴用智跟战友饶晓华默契地交换了一下目光,已经来不及商量如何应对这个完全预想不到的现场了。更让人没有料到的是,其中一名狡猾的歹徒已经下车,尾随司机过来了。而就在一个小时以前,这两名歹徒从武

汉南湖机场某部弹药库盗取了枪支、弹药。

连续作案已经丧心病狂的歹徒海光伟端着枪,两眼冒凶光,吴用智本能地拔枪冲出保护自己和战友。一言不发的海光伟突然朝吴用智胸部、腹部连开4枪。鲜血染红了警服,倒地的吴用智似乎完全忘记了疼痛,艰难地翻身侧卧,用左手托起右手腕对准他逃出数米外的海光伟连续射击,暴徒当场被击毙。

就在此时,歹徒吴寿云持枪下车了,直接威胁民警和群众安全。已倒在血泊中的吴用智,又急转枪口击伤吴寿云,闻讯赶来的战友及群众当场将受伤的吴寿云生擒。

激烈的枪战在短短几分钟内结束。站长宋文琪急忙组织民警将身受重伤的吴用智送往医院紧急抢救,但因伤势过重,吴用智经抢救无效光荣牺牲了。1984年9月,他被追认为中国共产党党员和革命烈士。同年9月20日,他被公安部追授为一级英雄模范。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。